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Ez a czime Dóczi Lajos drámájának , ame-
lyet, ha a nemzeti színházban végig nézünk,
— a legvegyesebb érzelmekkel távozunk a szín-
házból.

A leghivatottabb kritikus , Gyulai Pál irt
róla bírálatot a > Budapesti Szemle <-ben és azt
állítja, hogy a darabban a filoszemitikus irányzat
dominál . Mi ennek ellenében azt állítjuk, hogy
nincsen egyetlen zsidó széles e hazában , aki
ezt a felfogást osztaná és aki, par excellence
zsidó szempontból , meg volna elégedve a drá-
mával.

Már maga e két lelrogás kõzött tátongó
és — ugy látszik áthidalhatlan — ür is karak-
terizálja a helyzetet és hiven mulatja, hogy tár-
sadalmunk legelõkelõbb elemei sincsennek még
megérve arra, hogy a zsidó-keresztény vér-
vegyülés kérdését sine ira et studio tárgyal-
hassák.

Nem ínsinuáljuk mi azt Dóczinak, hogy ó
e darabjával ellenfeleink kérlelhetlenségét akarta
volna megpuhítani , nem mondjuk azt sem —
amit sok jeles hitsorsosunk állit , — hogy Dóczi
hiúsága a keresztény világ tapsait többre be-
csüli a, zsidók méltánylásánál.

Nem !
Mi iparkodni fogunk objectivek lenni és

elismerjük, hogy mikor Dóczi geniális elme*
jében e dráma magva megfogant — akkor a

Lapimk mai laáma 12 oldalra terjed.

legnemesebb zsidó érzelmekkél volt eltelve és
fajának megannyi igaztalan szenvedései , martyr-
sága nyilait át lelkén ; hanem amikor a kivi-
telre került a ;dolog, akkor ugy járt , mint a
bandzsal mészáros, aki nem oda néz, ahová vág
és nem oda vág," ahová riéz,

Dóczi a genialitás számos nagy és apró
eszközeivel azt akarta kimutatni , hogy se a ke-
resztények megcsontosodott elõítéletében , se a
zsidóknak a keresztény és õsi tradicziók sem-
mibevételében, avagy a zsidók túlzott érzékeny-
ségében nincs igazság ; hanem az igazság a
középen van és hogy ha mindegyik fél respek-

. tálni fogj a a másik elõnyeit és megalkuszik a
társadalom parancsoló felfogásával, — akkor
lehetséges lesz a két faj összeolvasztása.

Ámde ebben van épen a darab legnagyobb
hibája. . .

Mert hamis az a definitió , hogy a becsület
nem becsület, ha azt az emberek el nem isme-
rik és a többség véleményének dogmatikai él-
ismerése lehet opportunus , lehet rideg politikai ,
sõt parlamentáris elv is, — de irodalmi elv
nem . lehet

Az irodalom mindig a  társadalmak és a
törvényhozások elõtt j árt és magasztos czéljáúl
mindig az absolut igazságnak megközelítését
tûzte ki.

feerfc -falsum, -igen veszedelmes szemfény*
vesztés a Dóczi darabján végig vonuló az a

Vegyes párok.

Sawtatísíj és kiaiótoitali
Budapest, TI., Táezl körút 23

hová minden küldjmóny iutézendó.

Elõfizetési felté tetek 1,
Egész évre házhoz küldve . . 8 frt.—
Félévre 4 » ¦—Negyedévre . . . . . . . . . 2 „ .—

Egyes szám ára 16 ki*.

ZSIDÓ FELEKEZETI ÉS TÍRSADMI HETILAP.
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SZABOLCSI MIKSA.



felfo gás^ hogy a többség, a k eresztény világ
véleményében — még ha igazságtalan is —
több az igazság, és hogy evvel a felfogással
minden áron meg kell alkudnunk ,

Isten mentsen meg minket az ilyen tanok-
tól , mert az ilyen tan a csüggedés, a gyávaság
tana, mely a küzdelem feladását j elenti

Mikor egy zsidó huszárfõhadnagy, aki gaz-
dag, délczeg és müveit, — fordul elkeseredet-
ten és mintegy vádolólag édes atyja felé és azt
declamálja, hogy ö — aki il yen és amolyan
j eles tulaj donokkal dicsekszik , — megunta már
a martyrságot és nem akár többé elõítéletek
ellen küzdeni, mert a társadalmi - lenézés és
mellõzés öt vérig sérti ; -— akkor a zsidó apá-
nak nem szabad lehorgasztani a fej ét , mint
ahogy azt az öreg Rosenberg cselekszi , — ha-
nem ilyenformán kellene válaszolnia fiának :

> Micsoda , te tacskó, hat en kibírtam azt ,
hogy meghaj igáltak : kõvel az orszá gúton , az
ap ám, kiállotta a földesúr 25 botj át, a nagy-
apám aki sárga foltot, hordott a mellén, mind
haláli g csöndesen:; tûrte el a megbélyegzés mar-
tyrságát: és te, gyerek , .aki.. 'a koronás király
nemese vagy, aki a királ y színeit viseled , aki
kardot hordasz az oldaíodon és aki a j óllét - fé-
nyében nõttél fel : te nem bírod eltûrni , hogy

náladnál léhább uracsok *pged;..nem tartanak ma-
gukkal egyenrangúnak' ?$ ' ¦ ¦*'" *\

Szegyeid magad , ; te hiu .„ vagy,. ¦* kishitû és
. . . gyáva!« ,.: r .

A ki pedig ilyen alakokat fest, az maga is
gyáva és k ishitû. . ''íSlfe.' -; - ¦

Saj náljuk , de a fiatarlRÜézsay 'ur karakte-
rébõl a szerzõ fe lfogásának"1, szánalmas voltára
is kell következtetnünk.

Mi Dóczit , mint írót sokra tartottuk , s na-
gyon nagyra becsüljük geniálitását innentul is.
De mint zsidó , nagyon sokatf^. [vesztett elõt-
tünk e darabj ával , melynek tartalma Összegezve
nem j elent egyebet , mint azt , hogy „zsidók , utá-
nam ; kérlelj ük meg elleneinket es" haj tsuk meg
elõttük a megtépett zászlót , mélyet eddi g ha-
mis önérzettel lobogtattunk ! «

Ki volt már kezdve amúgy is , a 
fi
küzdõ zsi-

dók erõs phalanxa ; kit a hiúság, kit ,.meg a ke-
nyér, másokat rang, vagy fényes állas csalt ki
sorainkból ; most már akadt ember —..... fri^gy ur,
aki ennen gyermekét nemes szülõi^ ^r é̂sbõl
már amúgy is biztonsá gba helyezte az.? Q^ium
ny ilai elõl — igen , akadt ember, a ki -a^ gyá-
vaság és kislelkûség számára hymnusokat . irt ,
hogy az árulás és menekülés szégyenpirj át elta-
karja.

Mive l foglalkoznak a pesti Chevra-
Kadisah tagjai ?

Becsnek, Varsónak , ' Konstantiná polynak és
New-Yorknak nagyobb számú zsidó lakossága van
ugyan , mint Budapestnek , sõt a hajdani szabad len-
gyel királyság fõvárosában több mint mégegyszer
annyian vannak felekezetbelieink (157.000), mint a ma-
gyar fõvárosban (közel 80.000,) , oly nagyszabású
helyi zsidó jótékonyegyesület azonban , mint a minõ a
pesti *) „Chevra-Kadisah" — csak az amerikai nagy
köztársaságnak napról-napra, európai fogalmak sze-
rint majdnem hihetetlen mérvekben nagyobbodó és
fejlõdõ fõvárosát **) véve ki, melynek ^Jótékony zsidó
egyletek szövetkezete« azonban némileg más tenden-
cziákat követ és melyrõl alkalmilag bõvebben fo-
gunk szólani — egyetlenegy sincsen kerek e f öldön.

*) Budának is, Ö-Budának is külön -külön Chevrája van.
**) 1860*ban New-Yorknak 516.000 lakosa, volt és 1886 ban

már 1.440, 000 ; Brooklyn , Jersey 'City és Hoboken elõvárosokkal
k é t  és e g y  n e g y e d  m i l l i ó r a  emelkedett a lakossá g száma.

Ha hangsúlyoztuk a helyi szót, nem azt akar-
tuk kifejezni , hogy a pesti Chevra-Kadisah kizáróla-
gosan helybelieken, hanem azt , hogy csak hely ben
gyakorolja jótékonysá gát. A betegek és nyomorultak
felét, kiket az egylet gyógyíttat , istápoltat és segit ,
rendesen a vidék szolgáltatja. Soha beteg, kinek érde-
kében a Chevrahoz fordultak , orvosi segély, támoga-
tás nélkül nem maradt és soha zsidó halottat zsákba
varrva, vagy épen meztelen , mint akárhányszor meg-
történik ez nem zsidó halottaknál , el nem temettek.
De nemcsak tisztességes halotti ruházatról és tisz tes-
séges temetésrõl , hanem gondoskodik Mlön sírról is.
A zsidó temetõn két, három vagy több holttestet egy
sírba soha sem temettek még, és a Chevra gondos-
kodni fog róla , hogy ez a jövõben se tör-
ténjék.*)

*) A keresztény jótékon yság és vallásos pi etás valóban szin-
tén gondoskodhatnék róla , hogy pl. a kórházakban elhalt szegények-
kél ne ugy bánjanak , mint ez most gyakorlatban van. Éjjel kihurczol-
ják a holttesteket a temetõbe éá meztelenül , vagy zsákba dugva, anny it
dobnak egy sirba , a hány belefér , Arczulütése ez minden jobb érzés*
ne-k és, ̂ mbarságnek.



De azért, mint Q^ptt kéve, nem hull szét
nemzetünk,... a hajó nöíiíG'Sülyed és a sülye dõ ha-
jót is csak a patkáhf|fe hagyják ott legelõbb ;
a legénység körömszáfedtig küzd a viharral.

"¦' "*** iy -" DíX í.

A szegedi zsmo hitközség az országos
iülához.

14-1 . , 
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Az izraeli% országos irodája
Tekintetes Elnökségének

í? Budapesten.
Tekintetes Elnéíség 14,334. sz . alatt f. 1889. évi

március 27-én kelt körlevelét azon fölhívással végzi ,
hogy a hitközsé gi elölj árósá gok — ha az eddi gi -.eredmé-
nyekben az iroda további czéltudatos és üdvös mûködé-
sére nézve biztosítékot nem láthatnának — vélemény üket
a további eljárás j r?rlnt való táj ékozhatás végett , lep le-
zetlenül tudassák. 11 '

'! S í

Mi , tekintetes . Elnöksé g, készségesen követjü k e
fölhívást és az ;ü gy" kiváló fontossá gához illõ õszinteséggel ,
minden tartózkodás nélkül mondj uk el vélemény ünket az
egységes szervezet kérdésében , melyért . a tek. Elnökség
korainak tartj a még ma akczióba lépni.

' , ':!;'y:'-Es elõrebocsátj uk azt, hogy vélemény ünk nem egy
hitközségnek^ véleménye csupán , hanem , bízvást mondhat-
j uk , az .egész ország müveit zsidósá gáé, mely minden
kínálkozó"alkalommal kifejezést adott a szervezet iétesité-¦ ¦' ¦¦ ."•' ' 3 &|fL.! .; ¦ . •
sét sürgetp óhaj tásának.

¦ ' ¦¦¦v 'iS'í j ;.''
¦' • ..:: r<'

Hogy csak egy példát említsünk a legközelebbi
múltból , a fõrendihá z újj ászervezésérõl szóló törvény-
j avaslat tárgyalásakor ,, habár igen rövid volt a rendelke-
zésre álló idó, harminczhat tekinté lyes hitközség pártolta
a szegedi zsidó hitközségnek a magyar országgyûlés
képviselõházához intézett föliratát , melyben ez a magyar-
zsidó - felekezet egy házi szervezetének megoldását kérte,.
hangsúl yozván, hogy a magyarorszá gi zsidó felekezet ,
mint olyan , csak a szervezett egy ház keretében oldhatj a
meg teljesen , rendszeresen és öntudatosan a haza iránti
föladatait.

E hivatkozással jelezni és igazolni kívánjuk azt ,
hogy alkalmas módon megkérdezve , egyértelmüleg ny i-
latkoznék a felekezet mindazon elemeinek akarata , me-
lyek a szervezetet n m pártállás elfo glaltságának hamis
szemüvegén nézik.

Abban pedig éppen nincs semmi kétség, hogy a
szervezet ügy éért valósággal lelkesednek mindazok a zsidó
hitközsé gek , melyeket az egyetemes gyûlésbõl kifol y ólag
nvert mandátum alapj án az országos iroda képvisel.

De tovább megyünk. Maga az orszá gos iroda is
azon az állásponto n volt mindeddi g, hogy ami rendszert
a zsidó hitközségek ügy ében elérnünk sikerül , mindaz a
szervezet érdekében történik és mintegy arra szolgál át-
menetül.

Hivatkozunk e részben az irodának 1883. évi máju s
1-én 8027. szám alatt kelt körlevelére , melyben adato-
kat kérve az akkor még csak tervben volt an) akönyvke-
rületi beosztáshoz , többek között ritkított betûkkel nyo-
matta ki a következõ biztatást :

„És ha a községi rendezés ily módon befejezve
leend , elérkezettnek fog látszani az idõ arra is, hogy hit-

Ha meggondoljuk , hogy pl; 1888-ban a Chevra
l lOÍ  nalottat temettetett el teljesen díjt alanul s hogy
ezrekre megy a betegek száma, kiket ezen valóban
szent egylet gyógyíttat és támogat, hogy segit szám-
talan nyomorulton és elhagyatotton , hogy fentart
egy intézetet keresetképtelen szegény elaggottak szá-

^niára, ha meggondoljuk továbbá, hogy a fõváros na-
5 gyobbodásával a nyomor és szegénység is nõttön-nõ :

nem csodálkozhatunk, hogy a Ghevra még ama nagy
segélyforrások mellett is, melyek rendelkezésére ál-
lanak, a lefolyt évben — mert szent feladata magaslatán
akart maradni : 13,087 frttal többet költött, mint a
mennyit bevett , bevett pedig többet 100.000 frtnál. De
ugyanezen arányok magyarázzák meg a rendkívüli tá-
mogatást is, melyben j obbj aink e testületet részesitik és
a majdnem példátlan ragaszkodást és szeretetet, me-
lyet iránta tanúsítanak.

A pesti Chevra-Kadisahnak külön elöljárósága
é.s külön adminisz tratiój a van ugyan , egészben véve
azonban a pesti zsidó nagyhitközség intézménye, a
mi nemcsak a kifelé való képviseletben , de abban is
nyer kifejezést , hogy a Chevra-Kadisah tagj a csak

az lehet, ki mar tagja a nagy hitközségnek. A hit-
községi tagság ellenben a Chevra tagságától független.

A pesti Chevra-Kadisah nemcsak j ótékonysága
arányainál , de tagjai számánál fogva is páratlanul
áll. Elõttünk fekszik a múlt év végén történt utolsó
felvételek (ilyenek tudvalevõleg csak minden 3. évben
történnek) után eszközölt összeállítása a tagok név-
sorának, (mely összeállításnál 89 tag, kik, a tagsági
dijak fizetésénél két évnél tovább hátramaradtak, ki
lett hagyva) s ebbõl megtudjuk, hogy a pesti
Chevra-Kadisah-nak 3046 fizetõ tagja van. Minden
tag neve mellett ki van tüntetve foglalkozása is és
ezt a körülményt felhasználtuk arra, a mi bizonyára
sokakat fog érdekelni, hogy egy kis statisztikát ál-
lítsunk össze a tagok foglalkozásairól.

Tagjai a pesti Chevra-Kadisáh-nak : 3 fõrendi-
házi tag, 7 országgyûlési képviselõ, 2 kúriai biró, 5
konsul, a mûegyetem dékánj a , 2 egyetemi (rk.) tanár ,
10 egyetemi magántanár, 22 szemináriumi, tanitóké-
pezdei és középiskolai tanár, 1 királyi ügyész, 2 ki-
rályi közjegyzõ, 103 ügyvéd. 105 orvos, 11 mérnök, 5
építész és 2 gyógyszerész,



községeinknek alkalom adassék a felekezet közös ügyei
s intézeteinek vezérlete fölötti nyilatkozhatásrá. "

És következetes maradt az iroda e kijelentéshez
1884. évi november 12-iki 9363. számú körlevelében is,
midõn megküldve a hitközségekhez az . izr. községkerületi
elnökök 1883. évi december 23-iki gyûlésének Trefort
Ágoston akkori vallásügyi miniszterhez tett elõterje sztését,
annak az egységes szervezetet sürgetõ álláspontját telj e-
sen magáévá tette.

Sõt kijelentette az iroda azt is, mikép „mulhatlan
kötelességnek11 tekinti ; hogy hitfelekezetünket azon törvé-
nyes privilég iumokkal fölruháztassa , melyekkel a többi
felekezetek bírnak , hogy elvégre megszûnjék a zsidó vallás
tûrt vallás lenni."

. És ugyané körlevélben az iroda fölhívta a hitközsé-
geket , inikép öt a megjelölt intentiók érvényre juttatá-
sában támogassák és felsõbb helyen is elõterjeszthetõ át-
iratban jelentsék ki:

„hogy a zsidó hitfelekezet közegeinek és közjogi tes-
tületeinek oly törvényes önkormányzati jog biztosittassék ,
minõt az országban létezõ törvényesen bevett vallásfele-
kezetek élveznek."

Ennél vilá gosabban és határozottabban mar nem
ny ilatkozhatott az iroda a szervezet sürgõsségérõl , mert
hisz imént hivatkozott körlevele egyenesen a kerületi el-
nökök közgy ûlésének elõterjesztésére támaszkodik , mely
pedig a legélesebben és legerélyesebken követelte a hit"
felekez et közegei és községi testületei számára ugyanazt a
törvényes önkormányzati jogo t, mely az országban létezõ
törvényesen bevett felekezeteket megilleti.

A kerületi elnökök gyûlésének ezen elõterj esztése,
kívánsá gának indokolásául nem kisebb tekintélyre hivat-

kozott , mint á. - boldogult Eötvös József báróra , ki az
1868. évi kongresszus megnyitásakor szintén abban jelölte
meg az egyetemes gyûlés czélját, „hogy a hazában létezõ
izraelita hitfelekezet , mint vallásos társulat is éppen oly
szabadj önálló és autonóm testületet képezzen, mint a
keresztény autonóm egyházak .11

Huszonnégy év telt el e kijelentés óta és megenged-
jük , hogy ezen , egész korszaknak nevezhetõ idõközben
átmenöleg oly áramlatok uralkodtak a magyar társada-
lomban , melyek a zsidó felekezetnek nem kedveztek. De
ez egy okkal több , hogy ha minden tényezõ ellenünk
volna is, maga a zsidó felekezet, annak tagjai és képvi-
selõi egy pillanati g se szûnjenek meg követelni az egyen-
lõségnek szent jogát és meg ne alkudjanak a viszonyok-
kal , melyeknek nyomását az egységesen szervezett feleke-
zet minden kár nélkül kiállhatná , mig igy, a felekezetnek
szélforgácsolt egységei a reakcziónak legkisebb mozdulá-
sát is keservesen megsinlik.

A mulasztások , a meghuny ászkodások láncza az,
mely két évtized óta bilincs gyanánt csörög a magyar
zsidóság kezein. Elmulasztotta a fel kezet, hogy meg-
küzdjön a bénitó mozdulatlansággal, hogy legyõzze a
maga körében a közönyt és részvétlenséget, a kormány-
zat körében az igazságtalanságot és a ridegséget , mely
egy számra , intelligencziára és társadalmi súlyra nézve
tekintél yes felekezettõl a tevékeny, rendszeres életnek j o-
gát , a fejl õdésnek lehetõségét és eszközeit vonta meg,
kétségkívül leginkább a magunk lomha béketûrése miatt.
Mikor aztán ez a vétkes türelem minden vonalon elfogyott ,
az országos iroda volt az, mely, képletileg szólva, meg-
rázta a felekezetnek lánczait és újuló bizalmat keltett a
magyar zsidóságban , hogy „a felekezet kebelében az

Bank, biztosító-társulat es pénzintézet vezérigaz-
gatói 9-en vannak a Chevra tagjai közt, malomigaz-
gató 4, miniszteri tanácsos, miniszteri titkár és mi-
niszteri fogalmazó 1—1, festõmûvész 3, szobrász 2,
zenemûvész 5, operaénekes 1 (Ney), iró és hírlapíró
23, rabbi 6, nyilvános- és magánhivatalnok 260, hit-
tanár, elemi iskolai igazgató és tanitó 38.

Tagjai a Chevrának 18 nagygyáros, 178 nagy-
kereskedõ, 173 nagybirtokos és háztulajdonos , 23
bankár, 1050 kereskedõ, 6 tõzsde látogató, 2 nagy-
fuvaros, 12 fuvaros, 14 vállalkozó, 20 szállító, 55kis-
gyáros, 112 magánzó, 117 szatócs, 15 vendéglõs, 50
kávés, 6 korcsmáros, 8 antiquarius, 10 zsibárus, 45 pá-
linkás, 16 gazdász, 19 utazó, 200 ügynök, 23 bizomá-
nyos, 3 tõzsdefutár, 206 kereskedõsegéd, 6 pinczér és
8 házaló.

Az iparnak 49 ága van képviselve a Chevra
tagjai közt. Szabót 137-et olvastunk össze, mig a
a czipészek tisztes czéhe csak 28 tagja által van kép-
viselve. Mészárosok szintén szép számmal vannak :
21-en. Fogtechnikus 2 van , lovászmester 1, kovács 3,
esztergályos 5, bádogos 8, halászmester 2, asztalos 4,

szedõ 11, sütõ 6, lakatos 8, kõmives 2, gepesz 6, ká-
dár 14, vegyész 2, tánezmester 3, zenész 5, borbély
3, ékszerész 34, aranymûves 26, órás 11, szûcs 12
bérkocsis 15, nyomdász 24, kárpitos 7, fényképész 4,
kõfaragó 8, szobafestõ 7, kalapos 5, mozdonyvezetõ
2, rézöntõ 3, szappanos 4, zsinóros 7. Van aztán be-
tegápoló, asztalterítõ, ruhatisztító, bõrfestõ, betûöntõ ,
nyerges és egyéb iparágak egynehány mivelõje .

Megható, hogy számos földhözragadt szegény
szintén tagjává lett a Chevrának, daczára a sze-
gény emberre nézve tetemes összegnek, melybe a
tagság kerül. Mindenkire nézve ünnep, ha a Chevra-
Kadisah tagja lett, a szegény embernek kétszeresen
az. 32 napszámos tagja van a Chevrának, kik filléreikkel
szintén hozzá akarnak járulni a nyomor enyhítéséhez.
Ugyanily nagy az iroda és hivatalszolgák száma,
mig a hordárok czégéres népe (900-an vannak) csak
2 tag által van képviselve.

A 3946 név közül 323 magyar hangzású.



óhajt ott békének és az anny ira kívánatos egységnek teljes
helyreállitdsára törekszik. " • -

Ezt "az ígéretet tette az országos iroda 1888. évi
jurriús 24 én kelt 12.735. számú körlevelében , melynek'
kapcsán a vallásü gyi miniszternek 1888. évi június 2l-ikén
1191. szám alatt kelt rendeletét a hitközségekkel közölte.
Es ezt az ígéretet komolyan vette a magyar zsidóság.
Komolyan vette különösen a szegedi hitközsé g, mely
„az izraelita hitközségek ügyeinek és az anyakönyvi
ügyhöz való viszonyoknak szabálvozása tárgyában " ki-
adott ezen 1191. sz. rendeletet az országos irodához
205/188S. szám alatt intézett átiratában olyanul üdvözölte ,
melyben a hazai zsidóság -  egységes szervezésére nézve
.az alapot megadva látja és amely a szervezést közelebb
viszi - a megvalósulás óhaj tott sikeréhez.

De az egy pillanati g sem jutott eszünkbe , hogy ezt
a rendeletet ugy tekintsük , mint amel ylyel a magyaror-
szág i zsidó felekezet ügve el volna intézve , vagy mint a
mely a szervezetet hosszabb idõn keresztül pótolhatná ,
illetõleg helyettesíthetné. És föltesszük , hogy az országos
iroda sem tekintette ilyennek a rendeletet , mel ynek leg-
följ ebb a czime szól „az izraelita hitközsé gek ügyeinek
szabályozásáról" . A rendelet szövege, ezzel ellentétben , a
zsidó hitközségek ü gyeinek csak egy csekély részét érinti ,
nem is szólva arról , hogy. a hitközsé gek összességének :
a magyar zsidó felekezetnek közös ügyeirõl és intézmé-
nyeirõl , a felekezetnek , mint egésznek autonómiáj áról ,
czéljairól , föladatairól , j ogkörérõl és az államkórmány hoz
s a politikai hatósá gokhoz való viszony áról a rendelet
egvetlen betûvel sem emlékezik meg. -, «;¦- ....

E rendelet szerint tehát a magyar zsidó felekezet
még mindi g nem létezik. E rendelet szerint egyszerûen
csak zsidó hitközsé gek léteznek , melyek anyakönyvi és
cultusadóztatási ügyeikben bizonyos megjelölt közi gazga-
tási hatóságokhoz fordulhatnak , ha köztük és egyes felek
között vita támad.

Nem tagadjuk , hogy e rendelet kibocsátása elõtt a
zsidósá g hel yzete még sokkal méltatlanabb volt és szíve-
sen elÖsmerjük , hogy az országos iroda e rendelet kiesz-
közlése által égetõ bajokat orvosolt. De azt sohasem fog-
j uk hel yeselni , hogy a szervezetlensé gbõl eredõ súlyos
bajokuak egész özönével szemben , a felekezet ké pviselete
megelégedj ék azzal , miké p a nap nap után fölmerülõ
visszássá gok ötletszerüleg, egy-egy ujabb rendeletnek ki-
bocsátásával orvosoltassanak , a szerint , amint az éppen
nap irenden levõ kérdést egy felõl az iroda , másfelõl a val-
lásügyi kormány fontosnak vagy mellékesnek tartj ák-e.

Érthetet len , hogy a vallásü gy i kormánynak minden
irány ban tap aszta lt j óakarata mellett miért ne lehessen a
zsidó felekezet ügy ét megoldani egyszerr e és ugy, hogy
az autonóm fele kezet a saj át vallási ügyeit, a maga legbel-
sõbb körében intézhesse , mint a többi felekezet, minden ,
a dolog természeténél fogva értelmetlen és érzéketlen be-
avatkozása nélkül a szol gabírónak s más közi gazgatási
fórumoknak , melyek egy modern jog államhoz méltóan

szervezett fel ekezet életében rendelkezni és ítélkezni hi-
vatva nem lehetnek.

Mélyen táj lalnók , ha velünk együtt az országos iroda
is végtelenül megalázónak nem tartaná azt a szégyenle-
tes Helyzetet, mely a rendeletekkel kormányozott ' zsidó
felekezetet nyomj a. Aminthogy fáj lalnunk kell már azt is,
hogy az orszá gó's iroda legutóbb 1889. évi márczius 27-én
14,334. szám alatt kiadott körlevelében valóságosan föl-
adni látszik az e hitközség részérõl kezdettõl fogva osz-
tott és általunk ma is vallott álláspontot, mikép a szer-
vezet elérésére való törekvésben egy perczig sem szabad
csüggednünk és haboznunk , vagy éppen meghátrálnunk .

A csü ggedésnek , a zászló elej tésének benyomását
teszi reánk az országos irodának legutóbbi körlevele és
abban az a kijelentés , hogy „« végezel felé láthatólag kö-
zelebb nem jutott és ennélfogva a zsidó felekeze t egységes
szervezetét közel kilátásba nem helyezh eti."

Egyáltal ában nem oszthatj uk az érvéket , mel yekkel
az orszá gos iroda a habozást és csüggedést takarhatn i ,
mentegethetni , avagy indokolhatni véli . Hogy 83 anya-
könyvi kerület mái g sem alakult meg, hogy ezrenként
érkeznek a vallásügyi kormányhoz a zsidó ügyekre vo-
natkozó bead ványok , és hogy a hitközségek hely i viszo-
nyainak rendezése befejezettnek még korántsem tekinthetõ :
mindez nem a szervezet elodázása vagy elej tése mellett
szól, hanem éppen ellenkezõleg, parancsoló határozott-
sággal állítj a elõtérbe a szervezetnek sürgõs szükségét.
Mert a szervezett zsidó felekezet nem turné meg sem az
anyakönyvi kerületek , sem a hitközségek rendezetlensé -
gét ,  és a szervezett zsidó felekezettel szemben bizonyára
nem volna rá szüksége a vallásü gy i kormánynak , hogy
külön személ yzetet tartson a tömegesen érkezõ zsidó
ügyek elintézésére , mel yeknek minél nagyobb tömege
egy ébiránt a legerõsebb argumentum a f elekezeti önkor-
mányzat haladéktalan megadása mellett.

Es éppen ezért kínosan érint bennünket  az országos
iroda körlevelének azon kije lentése , miké p „ nem kecseg-
tetheti mag át azon reményny el , hogy viszonyaink tovcibbi
consolidálását czélzó ujabb szervezõ lépés megtételére
felsõ hel yen az idõt már is elérkezettnek fognák látni" .

Mihel yt az orszá gos iroda kifejez i azt , hogy viszo-
nyaink további consolidólására szükég van, a bajnak ez a
fölismerése kétségte lenül arra kötelezi , hogy fölvegye a
küzdelmet a „ telsõ helyen " állítólag ny ilatkozó tévedés
ellen , mert a felekezet képviselete nem arra van hivatva ,
hogy engedményeket tegyen a kormányzat körében netán
uralkodó téves vagy szûkkeblû fölfo gásnak , hanem hivatva
van arra , hogy legy õzze az elõítéleteket és a habozást is.

Elõttünk nem az a kérdés, hogy a zsidó felekezet
szervezését a vallásügy i kormány sürgõsnek tartja-e. A
kérdés az: sürgõsnek tartjuk-e a szervezetet mi magunk
és képesek vagyunk-e a felekezet autonóm szervezésénei
tervezetét oly elvek alapján és oly alakban elõállítani
mel y ben azt elfogadni és törvényesíteni a vallásü gy i kor
mány sem habozhatik.



Szóval , mi a vallásügy i kormány részérõl várunk
erõteljes szabadelvüséget, mely a felekezetek egyenlõsé-
gét készségesen elösmen ", várunk méltányosságot a zsidó
felekezet irányában , mely már oly régóta túri a méltat-
lanságokat ; de a vallásügyi kormánytól nem várj uk és
nem várhatjuk azt , hogy az az egyetemes gyûlés siker-
telensége után, a zsidó felekezet autonóm szervezetének
ügyében újból kezdeményezöleg lépjen föl és a szerve-
zethez fûzõdõ igénveknek alapos ismerete nélkül mintegy
a kérdés folyamatba hozását is ráoctroyálj a a felekezetre,
ha az maga nem keresi és nem sürgeti a megoldást, és
annak módozataira nézve mindenké p elfogadható j avas-
latokat nem tesz.

Annál kevésbbé számithatunk pedig e részben a vallás-
ügy i kormány kezdeményezésére , ha az országos iroda
még most is kérdésessé teszi az a fölötti tájé kozottságot,
vájjon „ nem fogna-e bárminõ akczió az egyik részrõl ,
hitsorsosaink más részénél reakcziót szülni ?"

Ezt a kérdést ép az orszá gos irodának szabad fölvetnie
legkevésbbé , melynek kezdeményezésére az 1191/1888. sz.
rendelet kiadatott. E rendelet alapgondolatát és kiindu-
lási pontját a zsidó felekezetnek különben józanul "két-
ségbe nem is vonható egysége képezi , és ha a felekezet
egy, akkor szó sem lehet róla , mikép a szervezetnek , vagy
ami ugyanaz : a rendnek akcziója jogosu lt vagy éppen
(eredményes ellenakcziót szülhessen. Nem lehet errõl szó
különösen Gsáky Albin gróf vallásü gy i miniszternek 1888
évi deczember 3l-én kelt rendelete után , mert ebben a
közvetítõ irodának a hitközségi ügyek szabál yozása ellen
indított agitácziój ával szemben a miniszter félre nem is-
merhetõ irányzattal fog lalt állást.

Éppen abban rej lik elõttünk a kérdés súlypontj a ,
hogy a zsidó felekezet minden tagjára és minden közsé-
gére nézve egyaránt fo n tos és kivánatos a szervezet mi-
elõbbi megoldása , mert a jelenle gi állapotok tarhatatlansá-
gát a haladók és orthodoxok egyként belátták.

Kétség mindössze csak a fölött lehet, vájj on a léte-
sítendõ szervezetbõl és annak rendelkezéseibõl a felekezet-
nek egy ik vagy másik pártja a maga részére több avagy
kevesebb elõnyt fogna-e kimagyarázni. És hogy ez koránt-
sem oly lényeges kérdés, mely miatt a felekezetnek ügy ét
beláthatlan idõkre el kellene ismét ejteni , arra maga az
országos iroda szol gáltatta a bizonyságot. Szolgáltatta ezt
akkor , mikor az 1191/1888. számú vallásügyi miniszteri
rendelet kíeszközlésével a magyar-zsidó felekezet je lenlegi
helyzete mellett elkerülhetetlen octroy útjára lépett.

Ennél az akcziónál az országos iroda igen hel yesen
mellõzte azt a túlzot t scrupulust , hogy a rendelet „hit-
sorsosaink más részénél nem fogna-e reakcziót szülni" . És
ezen egyedül megengedhetõ fölfo gástól az országos iro-
dának most annál kevésbbé szabad eltérnie , mert a szer-
vezet létesítésével már nem egyes hitközségi bajok és
Visszásságok megszüntetésérõl van szó, a melynek érdeké-
ben az orszá gos iroda az octroy elvét elfogadta , hanem
szó van a magyar zsidó félekezet létének és fejlõdésének kar-

dinalis érdekeirõl, melyeknek biztosítására és ez alapon
a fele kezet önkormányzati jo gának törvénybe igtatására az
országos iroda , ha valaha , ugy most, az igazán szabad-
elvû kormányzat részérõl kétségtelenül meg ' fogja találni a
legjobb akaratú készséget és támogatást.

Mi egész bizalommal és megnyugvással kérj ük az
országos irodát, hogy ne tekintse ez átiratunkat a „túl-
buzgók siettetõ fölszólalásának", hanem hogy ragaszkodva
eddi g hirdetett törekvéseihez, következetesen eddi g, vallott
elveihez, haladék nélkül fogjon a szervezés élõmunkálatai-
hoz és kiépitéséhez.

Meg vagyunk gyõzõdve, hogy a felekezetnek összes
számba j övõ tényezõi a legnagyobb készséggel állanak
velünk együtt rendelkezésére az országos irodának , ha a
szervezet ügyében tanácsaikkal , buzgóságukkal , m unka-
és áldozatkészségükkel és befolyásukkal élni kíván. De
meg vagyunk gy õzõdve másfelöl arról is, — és ezt épp
oly õszintén elmondjuk — hogy a menny iben az erre
leg inkább hivatott országos iroda az akczió mielõbbi
megkezdésétõl tartózkod nék , a felekezet körében ezt a
mozgalmat elnyomni , vagy csak megakasztani is többé
nem lehet. Mert tudatában van a magyar-zsidó felekezet
annak , hogy az az egyetlen fórum , a mely ma a feleke-
zet és a kormány között az érintkezést közvetíti , hogy
maga az országos iroda is úgyszólván csak az azt vezetõ egyé-
nek személyében létezik és hogy az egyének esetleges vissza-
vonulásával az orsziigos irodánál is elõállhatna ugyanaz
az eset , ami lenforog a kerületi elnökségeknél , melyek-
nek nagy része már ma is betöltetlen. A nélkül, hogy a
könnyen kitalálható további konzekvencziákat fejteget nök ,
komoly fi gyelmébe ajánljuk az orszá gos irodának a do-
log e részét is. És komoly figyelmébe ajánljuk azt, hogy
az országos irodának a befo lyást, melylyel bir , addi g
mi g bir vele, kell fölhasználnia oly állandó szervezet ki-
eszközlésére , mel y minden esély ellen meg óvott, szilárd
alapokra fekteti a zsidó felekezet létét és fej lõdését.

A t. országos irodának a felekezet ü gyei iránt is-
mert egész elfogulatlan jó akaratát és lelkesedését kérve
ki jelen elõterjeszté sünkre ,

kiváló tisztelettel vagyunk
Szegeden , 1889. évi május hó l l-én .

A szegedi zsidó hitközség.

Egy szabadelvû kormányhatározat
A horvát országos kormány e napokban érdekes

határozatot hozott egy házassági ügyben, mely két
évvel ezelõtt szélesebb körökben nagy port vert fel.

Röviden összefoglalva, a következõrõl van
szó : Kovacic Julianna, dél-steierországi, peilensteini
illetõségû nõ, egy, 1885 évi karácsony táján , rokona-
inál Zágrábban tett látogatás alkalmával megismer-
kedett egy zágrábi ./ bõrgyár hivatalnokával : Moskovic
Vilmossal és nemsokára megtartották a kézfogót is.
A valláskülönbségben rejlõ házassági akadály azzal



lett . volna elhárítandó, hogy a menyasszony a zsidó
hitre tér. S valóban , nemsokára ezután Kovacic Juli-
anna atyja beleegyezésével Bécsbe utazott, a hol
megfelelõ .vallás-oktatás után 1886 márczius 26-án a
zsidó vallás' kötelékébe vétette föl magát és rövid idõ
múlva a zágrábi zsinagógában Moskovicczal házasság-
ra lépett . De a házaspár nem sokáig élvezhette a házas
•élet boldogságát. Egy szép napon férj és nõ idézést kapott
a zágrábi házassági papi törvényszék elé. Moskovic
megfelelt az idézésnek, míg felesége rosszulléttel men-
tette ki elmaradását. Ekkor, tüzetes vizsgálat után ,
1887. márczius 15-én a törvényszék itéletileg ki-
mondta , hogy a nevezett két fél között létrejött zsidó
házasság érvénytelen, minthogy a zsidók és keresz -
tényeknek egymással való házasságra lépése meg
nem engedhetõ, és katholikusnak a nem keresztény
vallásra való áttérés tiltva van. Ezt az ítéletet a
Icalocsai szentszék megerõsítette. Az érdekelt körök
azonban az Ítéletnek gyakorlati érvényt is kívántak
szerezni és rendõri közbelépést eszközöltek ki arra
nézve, hogy a két állítólag concubinatusban élõ há-
zas fél egymástól erõszakkal elválasztassék. Ekkor
a megtámadott felek az országos kormány védelmét
vették igénybe, s ez most, két év után , az illetõ há-
zasság érvénytelenségét kimondó Ítéletet megsem-
misítette és az egyházi törvényszéket felhívta , hogy
az ügyben , ujabb tárgyalás kitûzése után, magát
annak elbírálására illetéktelennek jelentse ki. A vo-
natkozó rendeletben mindenek elõtt kiemeltetik , hogy
Kovacic Julianna születésétõl egész házasságra lép
téig peilensteini illetõségû, s ennélfogva osztrák
alattvaló volt. A rendelet aztán igy folytatja :

„ Az egyének személyi jog osítványai azon álla-
mok törvényei szerint itélendõk meg, melynek köte-
lékébe tartoznak (ált. polg. trvkv 35. §.) Ennélfogva
kétséget sem szenved , hogy Kovacic Juliannának a
katholikus vallásról az izraelita vallásra áttérés-
hez való joga az Ausztriában e részben fennálló
törvények szerint Ítélendõ meg. Az 1868. május 25-ki
osztrák törvény „az interconfessionalis viszonyok ren-
dezésérõl" a Laj tántuliaknak megengedi a keresz-
tény hitrõl a zsidó hitre való áttérést, ennélfogva Ko-
vacic Julianna az õ személyes jogviszonya it szabá-
lyozó osztrák törvény értelmében zsidóvá lehetett
és lett. A fenforgó körülmények között továbbá az
sem szenved kétséget, hogy Kovacic Júliának Mosko-
vic Vilmossal kötött zsidó házassága érvényes és az
érseki szentszék nem volt hivatva, bele bocsátkozni a
kérdésben levõ házasság érvényességének elbírálásá-
ba. Ez okból az érseki szentszék megkerestetik,
hogy a házasságot érvénytelennek kimondó Ítélet
megsemmisithetése, vonatkozólag saját illetéktelen-
ségének kimondása végett a megfelelõ eljárást in-
dítsa meg és errõl tegyen jelentést a kormánynak."

.- * *,
*

E határozat kommentálásául lapunk egyik
kiváló munkatársától, ki a fõvárosi ügyvédi kar
elõkelõ tagja, a következõ sorokat vesszük :

Az országos kormány a Horvátországban
törvényerõvel biró osztr. polgári törvény könyv
értelmében határozott és az indokolás bárkit is
meggyõzhet arról, hogy a szentszék Ítélete tör-
vénytelen volt és hogy ez ügyben ítéletet mon-
dani vagy határozatot hozni egyáltalában nem
volt illetékes. Helyesen cselekedett volna az
országos kormány, ha ez ügyet nem utasította
volna vissza a szent székhez, hogy az a már
hozott határozatot érvénytelenítse, hanem saj át
hatáskörében kellett volna megsemmisítenie a
törvénytelen Ítéletet, melyet egy egészen illeték-
telen hatóság hozott. Ez eset önkénytelenül is
eszünkbe j uttatj a hazai viszonyainkat és azon
nagy zavart, mely az ily házassági kérdések el-
döntésénél nálunk uralkodik. Hazánkban a fen-
tihez hasonló eset azzal kompiikálódik, hogy
kodifikált magánj ogunk nincs és ennélfogva az
úgynevezett »személyi j ogosítványokc sincsenek
szabál yozva. Miután azonban az összes euró pai
magánj ogok és hazai j oggyakorlatunk is elfo-
gadta azon általános j ogelvet, mely az osz i rák
polgári törvénykönyv fentidézett 35. §-ában ki-
fej ezést nyer , kétségtelenül áll azon szabály,
hogy ha idegen állampol gár saj át hazáj ának
törvényei szerint a zsidó hitre tér át, az áttérés
nálunk is érvényesnek tekintendõ és mint zsidó
vallású egyén , hazánkban is, érvényes zsidó há-
zasságra léphet, tekintet nélkül arra nézve,
megtartj a- e elõbbi honosságát, vagy pedig be-
lép a magyar állam kötelékébe.

Tudomásunk szerint a magyar cultusminis-
terium is ily értelemben határozott több elõ-
fordult concret esetben és csak akkor tekintette
az idegen állampolgár áttérését érvénytelennek ,
ha az eredetileg magyar állampol gár volt , és
csak a végbõl , hogy a zsidó hitre áttérhessen,
— in fraudem legis — lépett egy idegen állam
kötelékébe.

Miután azonban , mint már említettem, po-
sitiv törvény ezen viszonyok szabályozásáról
nem intézkedik , a döntõ hatóság táj ékozatlan-
sága vagy roszakarata nem egyszer lehet sé-
relmes határozat okozója.

Mindaddig tehát, mig házassági j ogviszo-
nyaink törvény által nem szabályoztatnak, e té-
ren nem a j og, hanem az egyéni Önkény lesz
irányadó. JDr. F. B.



— A% orthodoxok ujabb petitiój a,.
Áz orthodox közvetítõ bizottság két elnökébõl,
titkárából, kilencz bizottsá gi tagjából és dr.'
B r e u e r  Salamon, pápai fõrabbiból álló kül-
döttség C s á k y gróf kulturminiszternek egy
ujabb memorandumot nyújtott át, melyet 346
orthodox rabbi irt alá , s mely a miniszternek
lapunk múlt heti számában közzétett miniszteri
határozatára vonatkozik . A memorandumban uj*
ból felkérik a minisztert , vonná vissza a felfogá-
suk szerint az orthodoxokra nézve sérelmes, ol-
vasóink által eléggé ismert heves júniusi sza-
bályrendeletet. Á küldöttség szónoka dr. Breuer
hosszab beszédben fej tegette az orthodoxok
sérelmeit és kérte a minisztert , intézné el sze-
m é l y e s e n  ügyüket, mert ellenségeik a
minisztert, ügyüket illetõleg félrevezetik. Csáky
gróf a barátsá gosan fogadott deputátiónak meg-
ígérte , hogy petitióju kat tanulmány tárgyává
teszi és legjobb meggyõzõdése szerint fo gja el-
intézni.

(Folytatás.)

Amily bõv^n részesiti a szabadkõmûves ember-
társait a tõle telhetõ segélyben , ép oly ritkán veszi
ö azt igénybe, és csak a kényszerítõ szükségnek
engedelmeskedik , ha a szövetség támogatását kéri.
Tehát nem önzés és haszonlesés, nem anyag i érde-
kek hajhászása, mint azt sokan szeretik terjeszteni ,
képezik a vonzóerõt , mely a szövetség tagját ezen
intézmény hez fûzi , — az összes önzés azon tudat-
ban áll, hogy mint tagja a szabadkõmivesi testület-
nek, k kivívott eredmények létesítõi közé számithatj a
magát, és minthogy a czélzott elvek és eszmék oly
fenköltek, egyaránt büszke szabadkõmivesi voltára a
testület minden tagja, a koronás fõ epugy, mint a
tudomány és mûvészet világhírû je lesei, és a tes-
tület élén állók épugy, mint kik ma kebeleztettek
be a szövetségbe. Azt hiszem , nem lesz érdektelen
azon kiváló személyiségek felemlítése, kik a szabad-
kõmivesi testületnek is buzgó, lelkes tagjai voltak,
illetõleg most is azok. Lrancziaországban : Voltaire,
Lafayette, Fénélon , Crémieux, Louis Blanc, Gambétta,
Napóleon Lajos , Jules Ferry stb. Németországban a
késõbb említendõ fejedelmeken kivül Lessing, Kant,
Hegel,. Göthe,. Herder , Wieland, Börne, Chamisso ,
Fichte, Rückert, Freiligrath, Auerbach. Angliában :
"Wolseley tábornok , Byron, Tennyson , a westmins-
teri érsek és minden eddigi lordm ayor. Amerikában :
"Washington , Franklin Benjámin és majdnem vala-

* Egy kiváló fiatal orvostól , ki a legrégibb fõvárosi s2abad
kõmüvesi páholy elõkelõ tisztviselõje.

mennyi köztársasági elnök. Olaszországban : Gari-
baldi', • Mazzini , Depretis, Crispi. Az uralkodó házak
tagjai közül : Vilmos és Frigyes német "császárok*
II. Oszkár svéd király, IX. Keresztély Dánia királya ,
Dom Pedro Brazília császára, Kalakaua,, ;király, Ed-
ward walesi herczeg, IV. Laj os hesseni nagyherezeg^
Amadeo, volt spanyol király, Murád szultán , Tew-
fik pasa Egytom alkirály a , az indiai alkirály, Mus-
tafa ben Izmáil herczeg stb. Ausztriában a szabadkõ-
mûvesség sohasem virágozhatott. Mária Terézia, da-
czára annak, hogy férj e I. Ferencz császár is sza-
badkõmûves volt, buzgó katholikus létére a pápá
által egyházi átokkal sújtott szabadkõmivesek mû-
ködését nem tûrte meg birodalmában , és csak II.
József császár alatt kezdett a páholyélet uj lendüle-
tet venni, a mikor is a születési és szellemi ariszto-
kraczia legkiválóbb tagjai a szabadkõmivesek soraiba
léptek. De már II. Ferencz azon hiedelemben , hogy
a franczia forradalom létrejöttében a szabadkõmive-
seknek kiváló részük van , a testületet újra üldözõbb
vétette, és ezóta sem birt Ausztriában a szabadkõ-
mivesseg tért hódítani , sot mûködése osztrák területen
meg van tiltva , úgy hogy a bécsi páholyok, mint
emíitõk , a magyar nagypáholy védnöksége alatt ,
Magyarországban gyûléseznek, pedig alig tévedünk ,
mikor állítjuk , hogy ha a szabadkõmivesség Ausztriá-
ban sikeresen mûködhetnék , a nemzetiségi és vallási
villongások legyõzésében , az ország hasznára , elõre-
láthatólag kiváló érdemei lennének. Hazcmkban a
szabadkõ mivesség különösen a múlt század .végén
virágzásának magas fokán állt. Alig volt nagynevû
csal ád , melynek egyes tagjai szabadkõmivesek ne
lettek volna , ugyanekkor számos fõpap is tartozott
a szövetséghez. 1794-ben a m agyar páholyok is
kénytelenek voltak feloszolni , és föltámadásuknak el-
sõ jelét 1848 ban látjuk. A magyar szabadsá gharcz
számos ragyogó nevû hõse mint emigráns vétette
fel magát a testületbe. Igy Klapka Turinban , Hor-
váth Mihál y püspök , Puk y Miklós és Dessewff y
Dénes Genfben , Vetter A ntal , Teleky László gróf ,
Almássy Pál és Czetcz János Parisban , Vukovics és
Rónay Jáczint püspök Londonban , Bethlen Gergely
gróf, és Kossuth Lajos Amerikában.

Buzgó, szakadatlan munkásságban , és lelkes
önzetlen törekvéssel folytatja a szabadkõmivesség
mûködését hazánkban 1868- óta. Es nagy örömünkre
szolgál kiemelhetni azt , hogy ezen nemes munkás-
ságban a zsidók kiváló részt vesznek. Ezen körül-
mény nem oly jelentéktelen , mint az talán sokak
szemében látszik. Szinte hihetetlen , de ugy van , hogy
nagy és kitartó küzdelem árán bírták , különösen
Anglia és Németország páhol yaiban, a zsidók felvé-
telüket kieszközölni , és csak néhány éve, hogy egész
Európában, 1—2 páholy kivételével, valamennyinél
a fölvétel alkalmával., a vallás szóba nem jön. Azon
páholyok, melyek jelenleg is felekezeti alapon álla-

A szabadkõmivesség hazánkban és
a zsidók.*)



pon ; llíanak a mûvelt világ páholyai által nem is- |
mertetnek el kiif^gástalan ^zábadkómives páho- j
lypknák. Szükséges azqirban felemlítenem , hogy ]
mindazon esetekben, midõn a zsidóknak egyes pá-
holyokba való felvételérõl , illetõleg ennek Tnegtagaílá-
sáról volt szó, ez nem a modern antiszemita szem-
pontból tõrtént , hanem mindig kellõleg hangsulyoz-
tatott a vallásegyenlõség; és a félvétel megtagadását
azzal indokolták , hogy mint keresztépy testület
kivannak a kitûzött liberális elvekért küzdeni. Ezen
szempont érvényre jutásában egyes a páholyban
szerepet játs zott lelkészeknek volt fõ részük, és a
papság kizárkózásával megszûnt a legtöbb páholynak
exclusiv jellege. Kere sztény páholyokról szólván,
meg kell említenünk néhány „zsidó szabadkõmûves
páholyt" , melyek tagként csak zsidót fogadnak be
és igy szintén nem tartozhatnak az elismert szabad-
kõmivesi testületek közé. Ily „titkos szövetségek"
a Benai Berith, mely szabadkõmivesi rend 1843-ban
New-Yorkban alapíttatott, és mely ezóta számos
fiókpáholyt alapított, úgy, hogy az amerikai fiók-
páholyok számát 200-nál többre becsülik. Ez a
rend az utolsó evekben a németországi zsidók közt
is meghonosodott és ma már 26 ilyen páholy mûkö -
dik Németországban. Kesher Shél Barzel a másik,
szintén Amerikában alakult 1874-ben, tagjainak szá-
mát és vagyonát igen tekintélyesnek mondják. Ez
utóbbi szabad kõmüvesi rend elsõ sorban jó tékony-
ság gyakorlásával, betegek segélyezésével és ha-
lottak ingyenes eltemetése által szerez magának
érdemeket, tehát nem öleli fel czéljai közé a sza-
badkõmivesség legtöbb elvéit. Az emiitetteken kivül
fõleg Amerikában még több hasonló titkos szövetség
létezését állítják , de mûködésük a ny ilvánosságtól
való teljes elzárkozottságban megy végbe.

(Folytatása következik.)

A becsi állapotok.
— A becsi nemzetkõzi gabonavásár ellen az agi-

táczió országszerte megindult. A budapesti május 9-íki déli
tõzsdén mozgalmat kezdeményeztek arra nézve, hogy a
helybeli gabona- és terménykereskedõ, valamint egyéb
érdekelt czégek távol maradj anak a bécsi nemzetközi ga-
bonavásártól. A következõ ny ilatkozat bocsáttatott alá-
írásra : »A Bécsben uralkod ó antiszemita mozgalom miatt
alólirtak nem fogják meglátogatni a bécsi nemzetközi ga-
bonavásárt. « E ny ilatkozato t már az eho délutáni órák-
ban mintegy .250 czég irta alá , melyek között a fõváros
legtekintél yesebb czégjei találhatók. — Pozsonyból távir-
ják , hogy a nevezett város és vidék gabonakereskedõi nek
nagy többsége szintén elhatározta , hogy távol marad a
bécsi nemzetközi gabonavásártól. Temesvárról és Gyõr-
bõl jelentik , hogy az összes jelentékeny ottani gabo-
nakereskedõk felekezeti különbség nélkül , írásban ki-

jelentették , hogy az antiszemita mozgalmakra való te-
kintetbõ l az esetleg megtartandó bécsi nemzetközi mag-
vásárra nem mennék el. Nyitrán az ottani összes gabo-
nakereskedõk szintén ny ilatkozatot irtak alá, hogy nem
vesznek részt az idei . magvásáron. Tapolczdn Léván és
Érsekujvárott, továbbá Nagy-hanizsánr Sopronban, Balassa-
Gyarmaton, úgyszintén a monarchia másik felében Brûn-
ben, Prágában és Linczben szintén hasonló mozgalom indult
meg. — A bécsieknek ezeknél fogva alig lesz ez évben mag-
vásáruk , kikelt számukra e helyett egészen más mag, az
antiszemitizmus magva ; vásáruk is lesz — az antiszemi-
tizmus kalmárainak. Lakjanak jól vele a bécsiek.

— Liechtenstein herczeg és a bécsi tõzsde. A
„felekezeti iskola" hírhedt élöharczosa újra életjelt adott
magáról. A Bécsben legk özelebb megtartott országos ka^
tholikus gyûlésen, heves és erõsen felekezeties színezetû
beszédet mondott a bécsi tõzsde [ellen. A tõzsdekamara
e tárgy ban folyó hó 8-án látogatott ülést tartván , egy-
hangúlag elfogadta a következõ nyilatkozatot s annak
hírlapi közzétételét határozta el: „Lichtenstein herczeg-
nek a katholikus gyûlés alkalmával elmondott beszéde
rendkívül rosszakaratú támadásokat tartalmaz a tõzsde és
egyáltalán a mozgó tõke ellen , és fõleg azt fej tegeti ,
hogy pénzvilágunk elõtt, elkezdve a nagy vilá gforgalmi
házaktól egész a tõzsde kulisszák matadorjáig, becsület-
érzés és hazaszeretet egykép idegenek. A bécsi tõzsde-
kamara eme, az állampol gárok nagy száma ellen, — kjk
hazaszeretetüket számtalan alkalommal tettleg bebizonyí-
tották és állampolgári kötelességeiknek mindenkor és
minden tekintetben pontosan megfeleltek , — hívatlan oldal-
ról és a legkonnyelmübb s legmeggondolatlanabb módon
irányzott vádakat a legmélyebb megütközéssel vissza-
utasítj a. Ez alkalommal egyszersmind indíttatva érzi ma-
gát, kifejezni ama hazafias érzéstõl sugallt meggy õzõdé-
sét, hogy az ilyen merõben igazságtalan, a gazdasági
létföltételek nem ismerésén nyugvó és csupán bizonyos,
a polgárok békés együttélésére nézve fölötte ártalmas
irányzatnak szolgáló ny ilatkozatok a munka , kereskede-
lem és ipar elõbbvi telére és mindennemû haladásra irányo-
zott erõket csak bénítják és minden vállalkozási szellemet
elfojtanak. Szintúgy nem titko lhatj a el a tõzsaekamara ab-
beli komoly aggodalmát , hogy eme mindinkább terjedõ
irányzat és izgatás az állam és a nép j óllétére rendkívül
káros hatással van és beláthatlan következményekre ve-
zethet. "

— Az antiszemita sajtótermékek ellen. Az osztrák
képviselõház múlt szerdai ülésén az igazságügyminiszteri
tárcza költségvetése alkalmából Menger, tekintélyes ke-
resztény képviselõ, élesen bírál ta a kormánynak adminisz-
tratív igazságügyi intézkedéseit , fölemlítvén , hogy mig
Durnmreichernek magas színvonalon álló , bölcsészeti és
irodalmi szempontokból egyaránt becses felolvasását an-
nak nyomtatásban való megjelenése után konfiskálták ,
addi g a gombamódra szaporodó, szivet-lelket megméte-
lyezõ antiszemita sajtótermékeket , melyek, eltekintve al-
jas czélza taiktól , telvék a legdurvább és legocsmányabb
kifejezésekkel , szabadon engedik burj ánozni ,



y  — A „NQrP- Alig. Ztg." behatóan foglalkozik a bécsi
antiszemita mozgalmakkal, és konstatálja, hogy azoknak

^következményeit Bécs. máris igen súlyosan érzi. A Fost
az .osztrák katolikus gy ûlést tárgyalja és Lichtenstein
be^zjdérõl, ,(mely Lasalle elveinek alapján áll) , a követ- ,
k gzõ^et mon dja.: A feudális klerikális herczeg a legrosszabb
és^közÖke^ a. tömegek . szenvedélyeinek felizgatását vá- t
lasztja politikai czélj ainak megvalósítására . Isten óvja
Ausztriát ,, hogy a katholikus gyûlésen elvetett mag ter-
mékeny talajra hulljon. — . Ezzel kapcsolatban megemlit-
lük , hogy mai bécsi táviratok szerint az antiszemiták a
községtanácsban máris gyõzelmet arattak. Ugyanis har-
raíncznégy antiszemita .„ városi képviselõ' indítvány ára öt
szótöbbséggel elhatározta a községtanács, 1 hogy a keresz-
tény választók május 19-én tartandó nagy antiszemita ,
gyûlésének megtartására átengedi az uj városházána k
úgynevezett népcsarnokát. f

Tisztelt elõfizetõinket , kiknek elõfizetésük áp-
rilis végén lejárt, terjes tisztelettel kérjük, mél tóz-
tassanak elõfizetéseiket megújítani , hogy a lap szét-
küldésében fennakadás ne történjék.
„ . Elõfizetési feltételek :
egész évre , 8 frt — kr.
#L éyre ... ..,. . . 4 frt — kr.
áegyed .év̂ e . . . .  . 2 frt — kr.

Papok,, tanítók és községi hivatalnokoknak
eg.Lsz évre- ., * . . . >  . . . . . , - . „  f .7. frt — kr.
féLivre , . . . .  . . . , a frt 50 kr.
negyed évre . . . . .  . 1 frt 75 kr.

Az „Egyenlõség"
szerkesztõsége és kiadóhivatala

Budapest, Váczi-körut 23. sz.

Elõfizetési felhívás.

Hazai hirek.
— A nesü zsidó nagy hitközség Iskolaügyi osz-

tályának utolsó ülésében (elnök S rc h w e i g e r  Márton)
határozatba ment, hogy a jö võ iskolaévföl fogva a kö-
zépiskolákban is r e n d e s e n  t a n í t s á k  a s z e n t -
i r á s héber Szövegét. Hozzá szóltak a kérdéshez (párto-
lólag) dr. S t i 11 e r Mór,, dr. N e u m a n n  Antal , dr.
K l e i n  Fülöp és mások. Az inditvánvt , az ügyosz tály

tagokkal való beható, tanácskozás után , Dr. B á r á i i  y
tanfelü gyelõ tettei . / .''

Elõkészületek , a yálasztásra.. 2^ ev ota , mióta
ugyanis a pesti xzsidó;.hitközségnek irott alapszabályai
vannak,, legelõször .ej, éyben ' fog történni , hogy a
201 tagból álló iihitkö^ségi képviseletet a megváltoz-
tatott alapszabályok éltelmében nem 3, hanem "6 évre
fogják megválasztani,̂ Választás alá esik ezen kivül
(de ez csalc;! évre) az. .egész elöljárósá g és az elnök.
Az utolsó közgyûlésen — ^nint azt annak idején je-
lentettük — megválasjztptták a bizottságot, melynek
&. <¦ választás • vezetése és., elõkészitése lesz a • feladata.
Ez/ , 3 ̂ bizottság folyó; hip 5-én tartotta elsõ ülését*
Walirmann Mór, hi tközségi elnök vezetése alatt. A
bizottság megválasztotta elnökének Tenczer Pált,
alelnökének Fleischl Józsefet, j egyzõjének dr. Neu-
mann Antalt. A bizottság aztán megbízta Tenczert,
tegyen mennél elébb indítványt arra nézve, milyen
formában és mikor történjék a községi tagokhoz
intézendõ felhívás, hogy. választási jogukkal csak
akkor élhetnek , , ha egy .meghatározott , idõpontig
kultuszadó hátralékaikat megfizetik;, a választók név-
sora mikor legyen összeállítandó és mi .módon köz-
zéteendõ és mikorra tûzessék ki , a választás napja.
Tenczer Pál, a választási bizottság elnöke, folyó hó
19-én teszi meg mindezekre nezye propositioit,. A vá-
lasztást valószínûleg szeptember hóban, mindenesetre
még a nagy ünnepek elõtt fogják megejteni..: „

A budapesti Chevra-Kadisah 104 képviselõjének vá-
lasztása az egy let Összes választóképes tagjai .közül folyó hó
19-én ejtetik meg. íh- "- ' '

Országgyûlési képviselõ jelöltek . A nyírbátori
kerület , melyet dn ¦ Mandel ; Pál 3 országgyûlési
cikluson keresztül képviselt, de a melyben az utolsó
képviselõ választások alkalmából Liptay Károlylyal
szemben kisebbségben maradt, — Liptay hirtelen
elhalálozása folytán ismét dr. Mandelt fogja jelöltjéül
felállítani. Dr. Mandel a szabadelvû párt híve, mely
— mint értesülünk — mindent el fog követni , hogy a
nagyrabecsült munkaerõ t, melyet Mandelben elve-
szített , ismét visszanyerje. — A gyöngyösi kerületben ,
melyet az e napokban Abbáziában elhunyt Visontai
Kövách László képviselt, a függetlenségi párt dr. Vi-
sontai Somát, a kiváló' védõügyvédet és a ' függet-
lenségi párt lelkes hívét fogja je löltül ajánlani. Ol-
vasóinknak nem egyszer volt alkalmuk megismer-
kedni dr. Visontai remek tollával , melyet felekezete
érdekében ép oly héfties hévvel kezel, mint ama
politikai párt érdekében , melyhez testestü'l-lelkestül
tartozik.

— Rabbivalasztás. Az eperjesi orthodox zsidó hit-
község R o t h Mózes Lipót, szepesmegyei rabbit válasz-
totta meg papjának ;

— Halálozások. Gyönkön folyó hó 6-án Tolnamegye
legtekintél yesebb' és legné pszerûbb személ yiségeinek egyike ,

Vasárnap (1889. május hó 12.) 5649 ijar hó (29.
napos) (26. szefira) 11. hétfõ (táánisz¦ séni) ssöf z 'man
kiddüs Vvõnõ) (27. szefira ) 12., kedd (28. szfira) 13.
szerda (29 .-.szefira) Iá., csütörtök (30. szefira) 15., pén-
tek (31. szef ira) 16., szombat (32. zzef ira) (délután olvas'
sók a 4. pérek -et) 17. napja. Hetiszidra .'B' chíkószai.

Naptár.



Lamm Bernát, óriási gy ászoló "közönség részvétele mellett
helyeztetett örök nyugalomra. Lámm saját erejébõl elõ-
kelõ .állásra és független anyag i helyzetbe küzdötte fel
magát, rS .egyenes jelleme és közhasznú tevékenysége ál-
tal mindenkinek rokonszenvét megnyerte.' A gy ászoló-
családhoz számos részvét-távirat '" érkezett , - többek közt
Montenuovo herczegtõl . is. A; koporsónál 1 a gyönki és
högyészi ,rabbik , valamint az elhunyt hozzátartozóinak
külön meghívása f ol y tán megjelent dr. Neumann Ede
nagy-kani&sai rabbi tartottak gyászbeszédeket . Az elhunyt
emlékét számos jótékony alap ítvány fogja õrizni. Hagyo-
mányozott a gyönki izr. iskolának és az ngyanottani
ref. . gymnasiumnak 200 — .200 frtot , a toinamegyei kór-
háznak 100 frtot , három bpesti izr. j ótékony egyesület-
nek egyenként 200. frtot s különbözõ egyleteknek 300 irtot.
— Deutseh Jakab, felsõbb leány iskolái tanár és a „Pes-
ter ̂ yp.yd" kitûnõ belmünkatársának atyja , Detdsch Adol f,
köztiszteletben álló fõvárosi kereskedõ rövid szenvedés
után'elhunyt .— Stein Náthán , a fõvárosi kereskedõvilág egyik
lejr^ejb)} 

és legtekintélyesebb tagja , a lahoreí „Orientál
Colleee *' -nél igazgatóként mûködõ hazánkfia Dr. Stein
Aurél Márk, és a j.aworznoi kös^éhBányatársulat fõti tk ára
Stein .. íCrnö ^ének .atyja , máju s . 10-én életének 77-ik évéf-
bj ni:e;l?u;nyt.,v ; _ ;- .  . r . ^ f̂ ". "" í

si^ Mép;t j egyszer „a J9VÖ , hitközsége.'' Lapunk
multí ^ számában az ^ ungvári j vallásoktatásról megjelent
közleményre / két oldalról - , is . vettünk czáfolatot illetve
nyilatkozatot. Az egyik nyilatkozó Beinitz Hermán/ur ,
az aut. orth, izr. hitközség .j egyzõje és gymnasiumi hiH
oktatója , a ki határozotta n '. tagadásba,,.yeisz.i .̂ . ajíj rj iesesj
közleménynek reá* vonatkozó passzusát,*.. .L "l̂ 1̂ ^ yi"
szonvádat emel a neológ hitökMtó ' eldeii,.a Melf»efei^L-i
lésére, tekintettel arra , hogyJ 'a-visz0nvád--nem--€2áf©lat,!
nem vállalkozhatunk ; anny ival ,kevésbbé, mert lapunk a
nyilvános személyeskedés közegéül nem szol gálhat. Meg-

j egyezzük egy ébiránt , hogy ungvári levelezqp k a neológ
h itközsé g vallásoktatójával nem azonos. -̂ - A. másik ny i-
latkozó Meisman 'Albert ügyvéd uf , kinek terjedelmes,
férfias hangú ny ilatkozatát egészében szinten azért nem
közölhetjük , mert viszonvádat emel a neológ hitközsé g
ellen. Utóbbi ny ilatkozat lényeg ét szintén az emelt és
szerifite/ teljesen alaptalan vád visszautasítása képezi , s
befejezésül a ny ilatkozó a következõket írj a :. „A tisztelt
levelezõ ur nem fogja TOSZ néven venni ,L ha visszautasítom
azon állítását is, mintha mi az általa felfogott értelemben
vett ^Reich Ignáczék hitközsége" lennénk. Mi bel ügyeink
intézésében , reformok létesítése és vallás-erkölcsi kérdé-
JMp$iél nem szorulunk sem Reich Ignácz ur tanácsára , sem
másnak gyámolitására sem a levelezõ ur intésére és
magát a levelezõ urat arra kérem, legyen máskor igaz-
ságosabb ' és ne szol gáltasson?? okot a békében élõ két
hitközség egyenetlenkedésére. M "r ' ; ; : > - - ó

— A felekezeti türelem szép példá j át adta a nem-
rég M gujhelyen elhunyt Pollák Izsák , mag ánzó , hitsor-
sosunk , ki számos, jóték onyczélu hagyományon kivül

ÍOO O frny i összeget jut tatott yégrendeletileg egy katholikus
halottas kocsi beszerzésére. L ' > ¦ : ¦ ¦' ^ l ? : i ., -

' — Megürült tanári állás. A budapesti órézágös-
rabbiképzõ intézetnél a 'talmud és :bibliamagyará2at , Hvala-, /
mint a héber és aramaai nyelv tanszéke 'pályázat*' utján
betöltendõ. Az évi javadalmazá s 20Í)0 ' frt, 500 frt lak-
bérrel. Pályázati kérvények f. évi jún ius 10-éi g nyújtan -
dók be a m. kir. vallás- és közoktatásügy i miniszternél;

— Donáth Gyula jele s szobrászunk legutolsó müve,
Huber Károl y zenetanár érczemlékéhek érezbe Örkését
már megkezdték. A mûvészi és rendkívül impozáns míell-
szobor leleplezése alkalmasint folyó évi jún ius havában
fog megtörténni.

— Zsidó tüzoltó-föparancsnok. Fogarason (Erdély)
az ottani önkéntes tûzoltó-egyesület , melynek tagjai túl-
nyomó részben keresztények , fõparancsnokául nagy " sió-
többséggel Náthán Jakab, takarék pénztári könyvelõt ,
hitsorsosunkat választotta meg.

— Érdekes irodalmi mûre hirdet élõfizetést dr.
Kompolti Abráham , fõvárosi ügyvéd. A niu czime : y&
föld teremtése és az adamita népek története Ádámtól
Jeruzsálem pusztulásáig" s elõfizetési ára 1 frt ; 50 kr.J A
rövid idõn napvilágot látó mü tárgyát vonzó és érdekes
élõadási modorban meríti ki. Elõfizetési pénzek fu-ihó
15-éig " szerzõ czimere Budapest , király^utcza 14, ? ;szi
alá küldendõk.

— A zsidó jótékonyság es az orosz egyetemek.
Tudvalevõleg a most elhunyt Tolstoi gróf belü gyminisz-
tersége alatt lépett életbe Oroszországban az a rendelet ,
melyhez képest az orosz egyetemekre zsidó vallású, hall-
gatók csak korlátolt számban vehetõk fel. Erre a rende-
letre egy nemré g elhunyt zsidóvallásu orosz állampolgár,
Poljakow adta a legméltóbb, s a zsidóságot legjobban
j ellemzõ választ , azzal , hogy a szeat-pétervári egyetem
szegénysorsu hall gatói számára , valláskülönbség nélkül,
-2$p 0Q rubelt hagyományozott .

— A párisi világkiállítás megny itási ünnepélye al-
kalmából a honoratiorok közt az elsõ helyet a három
felekezet képviselõje: a katholikus érsek, a .pro testáns
püsp ök és a párisi g r a n d r a b b i n  (Zadoc Cahn) fog-
lalta el.

— Zsidó katonai-istentisztelet. Prágában, mint
már több eV óta , ugy ez idén is tartatott a Peszah ün-
nepek alkalmából a katonák számára külön istentisztelet,
melyen a prágai helyõrségbõl több százra menõ

^
katona

és tiszt vett részt díszegyenruhában. A szent beszédet,
Dr.Kíss tábori lelkész rabbi tartotta.

— Lembergben a Peszah ünnep 8 napja alatt 600
zsidó katona részesült rituális ellátásban az ottani zsidó
népkony hában. ' ; . _

— Wünsche Ágosttól , a jeles zsidóbarát .kódtól
legközelebb megjelent a babyloni talmud agádai
részének fordításából az utolsóelõtti rész, mely 30 iynyi

Külföldi hirek.
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kötetben magában foglalja a Szanhedrin, Aboda zára,
Makkóth, Sebúóth, Horajoth, Edijoth és Áboth trac-
tatusokat. A mû, mely az antiszemita irodalomban
felhasznált s természetesen elferdítve idézett talmud-
béli helyeket is közli, e kötettel befejezéséhez közel
jutott s módot nyújt arra, hogy az érdeklõdõ, de. a
talmudot eredetiben meg nem értõ közönség az
agádai irodalom ezen részével is megösmerkedjék.
Wünsche az elõszóban köszönetet mond Dr. Hofmann
D.-nek a Hildesheimer-féle rabbi -képzõ tanárának
és JDr. Löw lm., szegedi fõrabbinak, a kötet javí-
tásáért.

— Baden nagyherczege a karlsruhei . városi rabbi-
nak , dr. Séhwarznák, a német rabbi kar egyik legkivá-
lóbb tagj ának , az elsõ osztályú lovag keresztet adomá-
nyozta. (Dr. Schwarcz magyar származású , atyja Ádáz
Tevel [Veszprém m.] papja volt.)

r- Urd Rothschild Lyonéit, az angol fõrendek
tagját , Viktória királ yné a nemrég elhalálozott Bucking-
ham herceg helyére Buckingham hercegség lord-helytar-
tójává és a királyi levéltár custosává nevezte ki.

-— Az antiszemitizmus es a „zsidó tõke." A Mi-
lanóban megjelenõ „Perseveranza" ezimü hírlap, mely a
liberális katholicismusnak egy ik legelõkelõbb orgánuma,
honghi Ruggiero, volt olasz miniszter tollából rendkívül
érdekes czikket közöl a zsidókérdésrõl , melynek jogo-
sultságát határozattan - kétségbe vonja. A czikk fõleg Dru-
mont hírhedt röpirataínak , s ezek közt a „zsidó tõke "
ellen intézett támadásnak czáfolatával foglalkozik . „Kik
azok a milliomosok, a kik ott (Francziaországban) mérv-
adó befolyással birnak ?u — kérdi ezikkében a kiváló
államférfi , s feleletében részletesen kifejti , hogy a nagy
tõke Összehalmozása inkább a jezsuiták , mint a zsidó
milliomosok müve. „A legfõbb , a legjövedelmezõbb ha-
józási vonalak , számos közúti vasutvállalat , az ó- és az
uj világ vasutainak egész tömege az ö kezükben van .
Valljuk be õszintén , hogy sokkal inkább befolyásolj ák
ha akarj ák , a tõzsdei árfolyamokat, mint Rothschild és
bankcsoportja. Leginkább megszilárdult vagyoni befolyá-
suk Amerikában , az Egyesült Államokban , a hol a ku-
lisszák mögül korlátlanul irányozzák a világpiacz forgal-
mát. Millióik segélyével ma inkább , mint valaha ural-
kodnak a politika terén, s maga XIII. Leo pápa is
kénytelen ' volt meghaj olni mérhetlen pénzhatalmuk be-
folyása alatt . Minden gondolkodó ember tudja már ma,
hogy a szintén Rómában székelõ „fekete pápa" jóval
hatalmasabb, mint a vatikáni „fehér pápa ". Drumont ur
e viszonyokat bizonyára ismeri s vajmi igazságtalan mó-
don veti szemükre a zsidóknak a zsidó tõke egyedül
irányadó befolyását."

— LeálCZázott csalok. A hírhedt franczia antisze-
mita trifolium : Drumont, Numa Gilly és Auguste Chirac,
é két utóbbi elitéltetése által érzékeny csapást szenvedett.
Tudvalevõleg e két utóbbi egy „Mes dossiers" ezimü
szennyes röpiratot adott ki , mely hemzseg a politikai ,

és faji gy ûlölet légocSftiányabb és leghazugabb kífakadá-
saitóL A bordeauxi esküdtszék tagjaibán volt anny i jó
ízlés és józan ész, hogy a „szerzõ" uraknak nem babért
font fejükre , hanem lánczot tétetett lábúkra , amenny iben
hat , vonatkozólag két havi nehéz fogságra itélté õket ,
miután a tárgyalás során kiderült , hogy a füzet tartalma
nem egy éb rosszakaratú koholmánynál. 1 '

— 0la8Z rabbi kitüntetése. Umberto olasz ki-
rály a „Goröna d' Itália " rend adományozásával tün-
tette ki a florenzi Finzi-lyceumon is mûködõ Bachi Fe-
lice Raffaele rabbit . A nevezett az olasz ifjú sági iroda-
lomnak egy ik leghivatottabb s legtermékenyebb müvelõj e.

Zsidó tudós kiküldetése. A franczia kormány hit-
sorsosunkat , Dr. Strauszt, tudományos és iparü gyi kül-
detésben államsegélylyei Haitida (Amerika) küldte ki .

— Szabadkõmûves rabbi temetése. Offenbaéhban
(Németorszá g) a múlt hó végén temették el óriási kö-
zönség részvétele mellett. Dr. tormstecher S.-et az ottani
hitközség nagytudományu rabbiját , ki 57 évig töltötte be
ez állást. A temetés alkalmával a frankfurti „ Sas-páholy "
képviselõje az elhunyt szabadkõmûves testvér koporsójára
a tisztelet, hála és dicséret j eléül á szokásos három rózsát
helyezte.

— Moszkvában élõ hitsorsosunkat , Antokohki hír-
neves szobrászt az a ritka kitüntetés érte, hogy õ fensége,
az orosz czárné nemrég külön kihallgatáson fogadta.1

— A Cambridgei herczegnõ nagy tisztelõje és
szorgalmas müvelõje volt a héber nyelvnek és irodalom-
nak. A 90-ik zsoltár volt kedvencz zsoltára, melyet
temetése alkalmával ' impozáns énekkar adott elõ.

A nagy-atádi izr. anyakönyvi kerületben az anya-
könyvvezetõ-rabbinus i állomás f. évi június havában
megürülvén , ennek betöltése végett a kerületi közgyûlés
határozata folytán ezennel pályázatot hirdetek.

Ezen, f. évi szeptember hó elsõ napjaiban elfog-
lalandó állomás — melyet csakis a budapesti rabbi-
seminariumot végzett és ott rabbinusí képesítést nyert
nagykorú magyar állampolgár tölthet be —- 800 frt
évi fizetéssel és természetbeni (bútorozott) lakással lesz
javadalmazva, mihez még a szokásos mellékjövedelmek
járulnak. A fizetés idõvel emeltetni fog.

Ezen pályázat zárhatárnapjául f. évi június hõ
15. napját tûzöm ki és kérem a pályázókat, hogy
kellõen felszerelt folyamodványaikat ezen határnapig
hozzám beküldeni szíveskedjenek , mert késõbben beér-
kezõ folyamodványok figyelembe vehetõk nem lesznek,

A kerületi választmány fogja meghatározni, hogy
a pályázók közül bemutató hitszónoklatra kik hivas-
sanak meg. Az uti költséget a kerületi pénztár csak
a megválasztottnak fogja megtéríteni.

Kelt N.-Atádon, 1889. május hó 3-ári.
Hirsch Adolf

anyakönyvi kerületi elnök.

30^* Lapunk mai Számából térszüke miatt
több közlemény kimaradt. ~9$


